

芦淞区打造我市首部公演实景情景剧

# 《建宁千古情》让历史文化“活”起来

株洲日报全媒体记者/杨凌凌

芦淞区,作为株洲的发祥地和中心地带,自古便享有“建宁”之美誉。这里不仅流淌着南宋理学家朱熹与张栻“朱张分袂”的千古佳话,坐拥分袂亭等历史悠久的古建筑,更有历代文人墨客留下的咏叹株洲的名篇佳作。

如何在这片文化底蕴深厚的土地上,进一步丰富旅游业态,提升“文化株洲”的品牌影响力?9月17日,一部融合“朱张分袂”“梨涡浅笑”等文化典故的实景情景剧《建宁千古情》,在芦淞区分袂亭广场精彩上演,为这一问题提供了生动的答案。

## 从“坐着看”到“走着瞧” 实景体验的创新尝试

“君恩许此一醉,傍有梨颊生微酒!”随着这句古诗词的响起,9月17日的分袂亭广场仿佛穿越回到了宋朝,两位身着古风服饰的青年男女在舞台上翩翩起舞,他们的每一个动作都透露出那个时代的气息,让在场的观众仿佛置身于“梨涡浅笑”成语诞生的年代。

这部由芦淞区文明办与建宁街道办事处共同策划、编剧并打造的《建宁千古

情》,是株洲首部公演的实景情景剧,也是芦淞区在让历史文化“活”起来方面的一次积极探索和创新实践。

剧中,《朱张分袂》作为重要叙事点,以分袂亭主楼阁为场景,将观众带回到南宋时期。在那个喧闹的集市上,身着宋朝服装的张栻与朱熹穿梭于人群之中,与古人相遇,共同演绎了一段传奇故事。

游客邹世帆在观看后感慨万千:“《建宁千古情》的实景演出确实令人震撼,整个构思非常巧妙,让观众一步一步走进,沉浸式体验到南宋理学家朱熹、张栻在经过长沙会讲、南岳游历之后北返来到株洲,留宿胡氏园发生的一幕。随着剧情的发展,代入感特别强。”

## “老建筑”变身“大舞台” 守正创新打造文艺精品

该剧的现场策划、建宁街道办事处宣统委员宁翔介绍,该剧以湘江为幕,以分袂亭为台,整体布局以宋朝风格为主,演员们均为公益性演出,排练仅耗时12天。

“你演的是朱熹,作为主角,无论张栻以何种方式与你交流,你只需给他一个眼神。其他时间你要保持中心点位置。”芦淞区委宣传部副部长刘宁作为该

剧的现场执行负责人之一,在剧目公演前每天都到现场进行指导。

与以往“台上演出、台下观影”的传统演出模式不同,《建宁千古情》摒弃了让观众仰视的舞台设计。演员与观众近在咫尺的互动体验,让众多市民直呼“眼前一亮”。

刘宁表示:“创作这样一个实景情景剧,我们的初衷就是让历史、让文化‘活’起来。”他强调,创作团队始终坚守“守正创新”的原则。“守正”即坚持传承建宁文化等优秀传统,“创新”则是用现代化的传播方式让更多人了解和喜爱这些文化。

为了节约成本,在剧目编排上,创作团队付出了大量心血。从编剧、录音到找演员等各个环节,主创团队都亲力亲为,不计名利。所有演出者均来自本地,公益性出演,这样一来,制作成本就得到了有效控制,实现了“花小钱办大事”的目标。

《建宁千古情》的成功公演,不仅为株洲的文化旅游增添了新的亮点,也为其他地方如何挖掘和传承本土文化提供了有益的借鉴。未来,我们期待更多这样的文化创新项目涌现,让株洲的文化名片更加亮丽。



摒弃让观众仰视的舞台设计,演员与观众近在咫尺。



《建宁千古情》演出剧照。记者杨凌凌摄

## 石峰区响石岭街道 欢聚邻里 情暖重阳

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/邓波)10月8日,石峰区响石岭街道在新建村社区开展第四届“幸福邻里”暨重阳节活动,进一步丰富辖区居民精神文化生活,营造和睦的邻里氛围。

舞蹈《全民健身跳起来》拉开活动序幕,太极《八段锦》、非洲鼓《快乐宝贝》等节目轮番上阵,居民们掌声不断,笑声连连。“我们老年人平时在家没空出去玩,现在在家门口就能看到这样精彩的表演,很是高兴。”辖区居民王梦祥开心地说。

“国际禁毒日是哪天?”构建文明、和谐、宜居的社区环境,禁毒宣传不能放松。社区通过有奖问答等方式,向群众普及禁毒知识,激发居民主动学习、积极传播禁毒知识的热情。社区还邀请爱心商户与居民共同参与便民服务。

“三只汤圆”“蒙眼原地踏步”等活动老少皆宜,趣味横生,特别是抽奖环节,大家摩拳擦掌,都希望把这份幸运传递下去。最后,社区全体网格员与楼栋长合唱一首《我和我的祖国》,表达对祖国深沉的爱,为活动画上圆满的句号。

“远亲不如近邻,千金难买邻里情。”新建村社区党委书记、网格长张利说,社区将链接多方社会资源,开展丰富多彩、喜闻乐见的活动,持续提升居民的获得感、幸福感、安全感。

## 荷塘区桂花街道 清理楼道杂物 “焕新”生命通道

株洲日报讯(全媒体记者/罗昆红 通讯员/何迎台 童豪)荷塘区桂花街道新荷社区天顺锦楼小区是一个老旧小区,有的住户习惯将废旧杂物堆放在各层楼道内,不仅影响邻里和谐,造成环境脏乱差,更有甚者占据了消防通道。近日,在小区党支部的带领下,大家齐心协力开展了一场以“清理楼道垃圾,疏通安全通道”为主题的环境整治活动。

小区党支部发出号召,物管会成员、物业工作人员、社区工作者、邻长及志愿者积极响应,对小区楼栋电梯口及楼道口堆放杂物进行清理。居民看到后,也自发加入到清理队伍中来。此外,针对在楼道口影响安全通道畅通的现象,大家与相关业主耐心沟通和劝导,引导业主自觉保持通道畅通。

此次行动不仅改善了楼道环境,也增强了居民们的凝聚力和归属感。下一步,社区将加强日常管理,对消防通道、楼梯间等公共区域进行常态化检查清理,形成环境整治长效机制。

### 荷塘区民政局 精彩文艺汇演 洋溢敬老温情

株洲日报讯(全媒体记者/盛荣 通讯员/齐惠)10月9日,在荷塘区民政局组织下,株洲市喜相逢文艺艺术团在荷塘区敬老院举办了“欢庆建国75周年暨重阳节来临”文艺汇演,为该院40名老人,提前送上节日的祝福。

文艺汇演在腰鼓舞《鼓动天地》中拉开了序幕。大型史诗节目《歌唱祖国》、大型魔术《大变活人》、舞蹈《祖国是一幅美丽的画》等近10个节目轮番上演,一首首优美动听的歌曲,一段段婀娜多姿的舞蹈,引来台下掌声不断。

“丰富多彩的文艺表演,展示了祖国的繁荣昌盛,也让我们对未来的生活充满了希望。”台下的老人们笑着说,活动让大家感受到来自社会的关爱,感受到了晚年生活的幸福。

荷塘区敬老院院长陈文武表示:“文艺汇演满足了院内老人的节日文化需求,更体现了敬老爱老的优良传统美德,也为即将到来的重阳节增添了欢乐、祥和、健康的气氛。”

荷塘区民政局历来重视敬老、爱老工作,为老年人办实事、干实事、解难事,切实把党和政府的关怀送到老年人的心里,让老年人老有所养、老有所依、老有所为、老有所学、老有所乐。近年来,该局不断加大养老服务事业的投入,开启街道综合养老服务服务中心、社区长者餐厅、老年人志愿服务等多个敬老为老服务项目,让辖区老年人的幸福感和获得感得到明显提升。



文艺汇演现场。记者盛荣摄

株洲日报 同城·新媒

株洲新闻网 www.zznews.gov.cn

### 拼搏不负韶华 运动点燃激情

金秋的阳光洒在校园,青春的旋律在运动场上奏响。近日,市十九中第十八届田径运动会火热开幕,同学们以昂扬的斗志和饱满的热情,迎接这场体育盛会的挑战。

开幕式举行了别开生面的运动会入场式。彩旗飘扬,映照青春的活力;口号嘹亮,奏响了奋进的乐章;步伐坚定,迈向那拼搏的赛场;莘莘学子,在属于自己的赛道上尽情绽放光芒。

株洲日报通讯员/肖艳平 谭爱武 供图

### 天元记忆 邀您一起来“唤醒”

株洲日报讯(全媒体记者/刘姝琪)“唤醒”天元记忆,讲好奋进故事。9月30日起,株洲日报社发起了反映天元区经济发展、城市建设、群众生活等方面的老照片征集活动。

本次征集活动面向全市各界和广大市民,征集范围包括:反映天元区21世纪前城市建设以及经济社会发展成就的重要事件、重要活动、重大工程建设的老照片,标志性建筑、园林绿化、交通运输、公共服务、市政设施等城乡建设的各类照片,老街区、老社区、老学校、老工厂以及同一区域前后变化等历史风貌和时代变迁的老照片,其他能够反映时代特征、具有纪念意义的老照片。

目前,征集活动正在火热进行,有市民拿出珍藏了几十年的纯手工剪报;有市民拿出了悉心保管珍贵的老照片,讲述了照片背后令人难忘的故事;有企业提供了在天元区这片热土不断发展壮大的历史照片。已征集到的六十余张老照片中,有的反映了城市道路的更新,有的记录了城市建筑的变迁,有的见证了企业发展的速度……可以说每一张照片都能引起人们的回忆和共鸣。

一张张老照片见证了天元区的变化,更是天元区高质量发展的生动写照。三十多年前,天元区从一片荒地菜土上拔地而起,正是市民的共同努力,才让城市发展建设有了如此大的变化。期待能有更多市民积极参与老照片征集活动,把那个时代的故事留下来,让更多人看到天元区的变化,不忘奋进的过去,更好地建设天元区的未来。市民投稿可将老照片扫描件或电子版投递至邮箱496638228@qq.com,邮件标题请注明“天元区老照片”,并留下投稿人姓名和联系方式。

### 垃圾精准分类 科技扶残助残

株洲日报讯(通讯员/黄小波 株洲残联 蔡灵敏)“太感谢市、区残联的爱心支持了!今后我们的小区一定会变得更美。”荷塘区宋家桥街道四三〇社区东风村小区的业主代表张大姐激动地说。日前,东风村小区党支部、小区业主委员会与上海苡家智能科技有限公司(以下简称“上海苡家”)就小区智能化升级改造在东风村红色驿站成功签约。“这是全市首个智能化垃圾精准分类小区改造项目,我们一定要顺利推动好。”四三〇社区负责人刘益在签约会上说。

据了解,今年7月,东风村小区第一书记、荷塘区残联负责人蔡灵敏带领社区负责人多次与市残联沟通,获得了市残联的大力支持。经市残联的推荐,东风村小区与上海苡家就垃圾精准分类处理扶残助残项目达成建设意向。通过前期多次摸底、调研,召开四方议事会征求居民意见、公示相关内容等程序,市、区残联将该小区智能化升级改造项目正式确定为全市智能化垃圾精准分类小区改造示范项目。

上海苡家将与东风村小区合作建设智能化垃圾分类回收站,小区便民生活超市、量子芯片发电项目。该项目一方面可提高小区垃圾分类的效率和准确性,改善小区垃圾堆积和气味污染问题;另一方面可为小区基层治理打下坚实基础,并为辖区残疾人提供一定的就业岗位,努力解决残疾人家庭生活困难、就业难等急难愁盼问题,促进社会和谐发展。

宋家桥街道相关负责人表示,该小区改造项目的引进,将进一步提高小区居民的生活质量,是党建引领基层治理的重要举措,也是将15分钟便民生活圈作为街道民生实事持续推进的重要体现。

下一步,荷塘区残联将不断链接助残惠民资源,广开渠道,充分发挥党建引领基层治理的优势,进一步指导基层完善民生服务项目内容、服务项目、功能设置,“一站式”满足社区居民的多方位服务和需求,让群众生活更方便、更舒心、更美好。

“东风村小区智能化垃圾精准分类小区改造项目是株洲市残疾人友好单元建设的内容之一。”市残联项目负责人表示,希望签约双方齐心协力,早日推动开工建设,造福小区居民。市残联将坚持示范引领,突出功能应用,拓展残疾人友好单元建设,把民生资金花在刀刃上,用心用力用情做细做实残疾人的关爱服务。认真做好结合文章,链接更多爱心企业、爱心人士支持残疾人事业,推进我市友好单元建设。

### 老年学校开启精彩“银发人生”

日前,醴陵市“爱晚”老年学校2024年秋季学期正式开学。17门贴近老年生活需求的课程吸引了近300名老年学员报名学习,舞蹈、声乐、手机摄影与短视频制作等热门课程的班级学位更是供不应求。

株洲日报通讯员/王梦乔 供图